

铁人王进喜：用生命践行誓言



铁人王进喜在大庆参加石油大会战(资料照片)



大庆油田钻井第二大队大队长王进喜(左三)和工人们一起钻井(资料照片)



王进喜同志的资料照片

新华社哈尔滨6月22日电(记者 范迎春)身穿皮袄,手握刹把,目光刚毅,巍然挺立——这是王进喜留给世界的一幅“铁汉写真”。

6月下旬一个平常的上午,坐落在大庆油田的铁人王进喜纪念馆里参观者络绎不绝,铁人巨幅花岗岩雕像的基座上,摆放着人们敬献的一束束鲜花。馆内的录音机前,十几位来自黑龙江省大庆市方晓社区党员服务站的老同志们排着队,轮流拿起听筒倾听铁人当年在人民大会堂作报告的实况录音。

“有条件要上,没有条件创造条件也要上!”“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田!”

一句句铿锵的誓言,穿越时空回荡在人们耳畔。铁人,用他短暂的生命践行了自己的誓言。

1923年10月8日,王进喜出生于甘肃省玉门县赤金堡一个贫苦的农民家里。在哀鸿遍野、民不聊生的旧中国,王进喜度过了苦难的童年。

1950年,王进喜通过操作考核进入玉门油矿,成为新中国第一代钻井工人。他以朴素的报恩思想和极大的劳动热情,投身于祖国的石油事业。

1956年4月29日,王进喜加入中国共产党。入党不久,担任“贝乌5队”队长。1958

年9月,王进喜带队创造了月进尺5009米的全国钻井最高纪录,被誉为“钢铁钻井队”。

“国家都没有油用了,石油工人还有什么资格受表扬?”在北京出席劳模大会的王进喜看到公共汽车上背着煤气包,感到了压力和责任。

1960年,王进喜率队奔赴大庆油田参加石油大会战,井队番号改为“1205”。

刚到大庆的时候,由于吊装设备紧张,王进喜井队的钻机无法运抵施工现场。一套钻机总重60多吨,包括大小设备四五十台。在玉门拆卸搬家时动用了吊车、拖拉机各4部、大型载重汽车10辆。王进喜大吼一声:不能等!他带着30多名工人奋战3天3夜,靠人拉肩扛把钻机运到井场。

仅仅5天之后,王进喜率队打出了到大庆后的第一口井,完钻进尺1200米。“北风当电扇,大雪是炒面,天南海北来会战,誓夺头号大油田!”在生活条件极其困难的情形下,王进喜和队友们写下了如此豪迈的诗句。

第二口井钻到700米浅气层时,突然发生井喷。气流水流裹着泥浆冲天而起,如果不及制止,势必导致井毁人亡。

压井需要重晶石粉,可是现场没有。王进喜当机立断决定加水泥来提高泥浆比重,可水泥加进去就沉了底不能融合。见此情况,王进喜穿着工服、拖着一条伤腿纵身跳

进齐腰深的泥浆池,用身体搅拌泥浆……

1960年6月1日,大庆首列原油外运。

1963年11月17日,周恩来总理在二届全国人大四次会议上庄严宣布:中国石油基本实现自给。新中国石油工业由此进入一个新纪元。

被提拔当了大队长后,王进喜依旧每天深入一线,靠前指挥。在他的带领下,1205和1202两个钻井队于1966年同时实现了年钻井进尺超过10万米的目标,超过了美国王牌钻井队和苏联功勋钻井队。

王进喜不仅仅是一个“拼命三郎”,更讲究过硬的本领和科学求实的态度。一次,他骑摩托车路过一个钻井现场,通过钻机声判断钻头牙轮松动了,就停下车让工人起钻。工人们半信半疑,起出钻头一看,果然如铁人说的那样。

一次,1205队打的一口井超过规定斜度0.6度,并不影响使用,但王进喜还是组织工人们背水泥把它填掉了。他说:“这件事不仅要记在队史上,更要记在每个人的心里。”

“我是个普通工人,没啥本事,就是为国家打了几口井,一切成绩和荣誉都是党和人民的。我的小本本上只能记差距。”在铁人纪念馆里,王进喜的一页学习笔记本上写着这样一句话。

长年累月高强度的工作,严重透支着王进喜的健康。1970年4月,铁

人在北京301医院被确诊为胃癌。同年11月15日,王进喜逝世,享年47岁。

纪念馆前的47级台阶,寓意着铁人王进喜47年短暂却不平凡的人生。

新中国成立40周年之际,王进喜与雷锋、焦裕禄、钱学森等同志被中共中央组织部誉为新中国成立以来“在群众中享有崇高威望的共产党员优秀代表”。

铁人纪念馆2009年建成迄今,已累计接待参观者790多万人次。人们从各地赶来,缅怀这位为新中国建设事业耗尽了心血和生命的民族英雄。

“铁人精神,将永远激励中华民族自强不息、奔向伟大复兴的脚步。”一位参观者在留言簿上写道。



民族脊梁